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íkku Lkwt {qÕÞ þkuÄku.

ykf]rík{ktÚke sinA, cotA, tanC yLku cosC {u¤ðku.
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Mkkrçkík fhku fu :
tan cot

1 cot 1 tan

q q+
- q - q =  1  +  tanq +  cotq

Mkkrçkík fhku fu, 2sin2q +  4sec2q +  5cot2q + 2cos2q –  4tan2q – 5cosec2q =  1

®f{ík þkuÄku :
sin60 cos30
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+
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D ABC {kt mÐB = 90 nkuÞ, BC  =  7 yLku AC – AB = 1, íkku sin  C íkÚkk cos C þkuÄku.

Mkkrçkík fhku fu, cosec4q – cosec2q = cot4q + cot2q

òu cos(A – B) = cosAcosB + sinAsinB yLku sin (A – B) = sinA cosB + cosAsinB íkku sin15 yLku

cos15 þkuÄku.

òu a, b, g ÷½wfkuýku nkuÞ íkÚkk sin  (a + b – g)  =
1

2
, cos b + g – a =

1

2
yLku cot  (g + a –

b)  =  0 nkuÞ íkku a, b yLku g þkuÄku.
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D ABC{kt mÐC = 90 yLku
4

tan A =
3

íkku, sin  (90  –  A) yLku cosec B þkuÄku.

D ABC {kt mÐB = 90. AC + BC = 25 yLku AB = 5, íkku sin A, cos A yLku tan  A þkuÄku.

rºkfkuýr{íkeÞ rLkíÞMk{Lkku WÃkÞkuøk fhe Mkkrçkík fhku fu,
1 sin

sec tan
1 sin
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- q

òu
1

sin
2

b = íkku, Mkkrçkík fhku fu 3cosb – 4cos3b =  0

òu 3q yu ÷½wfkuýLkwt {kÃk Au íkÚkk sin3q =  cos  (q – 26) nkuÞ, íkku qLkwt {qÕÞ þkuÄku.

òu
2 2

cos
3

q =  íkku [fkMkku fu, tan2q – sin2q –  tan2 q · sin2q

D ABC {kxu Mkkrçkík fhku :
A + C B + CB A

(1) tan cot , (2) cos sin
2 2 2 2
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òu 0  < x < 90 yLku sin x = sin 60 cos 30 – cos 60 sin 30, íkku xLke ®f{ík þkuÄku.

rºkfkuýr{íkeÞ rLkíÞMk{Lkku WÃkÞkuøk fhe Mkkrçkík fhku fu,
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®f{ík þkuÄku :
cos40 sin48 2tan72

sin50 cos42 cot18
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òu cotq + cosq = m yLku cotq – cosq = n nkuÞ íkku Mkkrçkík fhku fu, m
2 – n

2 = 4 mn

®f{ík þkuÄku : sin60 sin45 + cos60 cos45

ykf]rík{ktÚke sinA, cotA, tanB yLku cosB {u¤ðku.
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Mkkrçkík fhku fu :
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òu a ÷½wfkuýLkwt {kÃk nkuÞ yLku 3sina =  2cosa íkku Mkkrçkík fhku fu,
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Mkkrçkík fhku fu, (cosecq – cotq)2 =
1 cos

1 cos
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